
SCHRIFTELIJKE VRAAG

nr. 1072
van GWENNY DE VROE
datum: 21 september 2023

aan ZUHAL DEMIR
VLAAMS MINISTER VAN JUSTITIE EN HANDHAVING, OMGEVING, ENERGIE EN TOERISME

Antwerpse Dokken en Schelde-Rijnkanaal  -  Waterkwaliteit en visbestand

In het noordwesten van de provincie Antwerpen liggen ten noorden van de stad Antwerpen 
de Antwerpse Dokken en aansluitend het Schelde-Rijnkanaal.

1. Wat is voor de Antwerpse Dokken en het Schelde-Rijnkanaal de kwaliteitsverbetering 
of kwaliteitsverslechtering van het water (fysico-chemische en biologische kwaliteit) 
voor het jaar 2023 of kan de minister de meest recente beschikbare gegevens en 
cijfers meedelen?

2. a) Welke vooruitgang wordt de komende jaren verwacht?

b) Wanneer wordt een optimaal niveau van de waterkwaliteit verwacht?

3. a) Op welke plaatsen is het visbestand op de Antwerpse Dokken en het Schelde-
Rijnkanaal het grootst en op welke plaatsen bijna onbestaand en dit voor het jaar 
2023 of kan de minister de meest recente beschikbare gegevens en cijfers 
meedelen?

b) Kan de minister de ligging van de staalnameplaatsen/meetplaatsen meedelen, een 
overzichtstabel van de totale vangsten weergeven en eventueel ook een tabel met 
de effectieve vangst per vissoort en per staalnameplaats?

c) Kan de minister dit vergelijken met (recente) vorige afvissingen?

d) Zijn er tijdens de verschillende afvissingsperiodes (merkwaardige) nieuwe 
vissoorten waargenomen en zo ja, welke vissoorten?



ZUHAL DEMIR 
VLAAMS MINISTER VAN JUSTITIE EN HANDHAVING, OMGEVING, ENERGIE EN TOERISME

ANTWOORD
op vraag nr. 1072 van 21 september 2023
van GWENNY DE VROE

1. De Antwerpse Havendokken en de Schelde-Rijnverbinding vormen samen een Vlaams 
oppervlaktewaterlichaam.

De fysisch-chemische kwaliteit van oppervlaktewater wordt volgens de Europese 
kaderrichtlijn Water ingedeeld in 5 klassen: slecht, ontoereikend, matig, goed en zeer 
goed. Ook voor de biologische waterkwaliteit gelden deze klassen.

Het meest recente jaar waarvoor alle meetgegevens volledig afgewerkt en beschikbaar 
zijn, is 2022 voor de fysisch-chemische resultaten en 2021 voor de biologische. Ter 
vergelijking werden de gegevens van 2015 gebruikt.

De fysisch-chemische kwaliteit (als samenvatting van 5 gidsparameters: totaal stikstof, 
totaal fosfor, geleidbaarheid, zuurstof en pH) was voor dit waterlichaam in 2015 
ontoereikend, net zoals in 2022.

De totale biologische waterkwaliteit van dit waterlichaam was in 2015 ontoereikend, en 
dat was in 2021 nog steeds het geval.

2. a) De Vlaamse Milieumaatschappij werkt samen met andere partners, waaronder Port 
of Antwerp-Bruges, aan het gezamenlijk streven naar de goede ecologische en 
chemische toestand van het oppervlaktewater en de goede kwantitatieve en 
chemische toestand van het grondwater in het havengebied. Daarnaast sporen we 
bedrijven aan om in te zetten op duurzaam, slim en circulair watergebruik.

Werkpunten hierbij zijn onder meer: het garanderen van voldoende water, 
evenwichtige sedimentbalans en het maximaal afstemmen van de 
omgevingsvergunningen van de bedrijven op de draagkracht van het watersysteem.

De havendokken vormen een eerder suboptimaal leefgebied voor zoetwatervissen. 
De dokken vertegenwoordigen een groot percentage van het oppervlaktewater in 
het Benedenscheldebekken en het zoetwater-visbestand wordt er aangetrokken 
door de toestroom van zoetwater dat in de dokken terechtkomt. Waar mogelijk 
worden verbindingen tussen het dokwater en het kwalitatief beter geschikte 
achterland vispasseerbaar gemaakt. 

b) De Antwerpse Dokken en het Schelde-Rijnkanaal zijn een aandachtsgebied klasse 
5. Dit wil zeggen dat de goede ecologische toestand verwacht wordt na 2033, maar 
er wel potentieel is voor sterke vooruitgang, mits uitvoering van de acties 
opgenomen in stroomgebiedbeheerplan 3 (2022-2027) en 4 (2028-2033). De visie 
en acties voor deze waterlichamen zijn opgenomen in het bekkenspecifiek deel 
Benedenscheldebekken deelgebied Scheldehaven.

3. Voor het antwoord op deze vraag verwijs ik naar mijn antwoord op uw schriftelijke 
vraag nummer 406 van 21 februari 2020 dat handelt over hetzelfde onderwerp.

Sedertdien zijn er geen nieuwe gegevens van visbestanden beschikbaar.

https://sgbp.integraalwaterbeleid.be/bekkens/benedenscheldebekken/visie-en-acties/gebiedsgerichte-uitdagingen/aandachtsgebieden/scheldehaven

